

专版

国家电投集团浙江电力有限公司

实干笃行,奋力打造绿色低碳能源建设样本

在湖州市长兴县和平镇的山岗,鑫江矿的光伏板阵列反射出细碎的金光,2.1兆瓦光伏板每年产出210万千瓦时清洁电力,相当于为地球“减负”570吨二氧化碳,昔日的废弃矿山成了生态循环的样板间……综合智慧能源的生产消费,与寻常百姓家的点滴生活深度融合在一起,给现代田园图景增添了一抹科技创新的绿色。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20年,也是“双碳”目标提出5年。作为能源央企,国家电投集团浙江电力有限公司(简称“国家电投浙江公司”)深耕浙江大地,以绿水青山就是金山银山理念为指引,书写“守护绿水青山,赋能绿色发展”的崭新篇章。截至2025年7月底,国家电投浙江公司总装机达491.2万千瓦,产业涵盖海陆风电、光伏、储能、综合智慧能源等领域,在浙新能源装机排名央企第二,工商业屋顶分布式光伏排名发电企业第一,为浙江能源生态融合发展开辟了新路径。



安吉草荡光伏项目

■ 赵子煥 顾志鹏 李鑫业 陈挺

绿色发展风生水起

作为全国首个生态县,安吉绿色发展示范引领。在安吉梅溪镇草荡水库,成片的光伏板整齐排列在宽阔湖面上,在阳光下熠熠生辉。投产8年来,电站累计发出3.7亿千瓦时绿电,二氧化硫减排量达25.9万吨。“渔光互补”与乡村振兴紧密融合,为美丽乡村带来更多的经济和社会效益,含绿量、含新量和含金量全面提升,恰似一幅乡村绿色低碳和美共富新图景。

东海的长风掠过嵊泗崎岖列岛,400兆瓦海上风电场的叶片正与海风共舞。31台6.45兆瓦和32台6.25兆瓦风机如巨人般矗立在王盘洋海域,每转动一圈就能产生约10千瓦时电。每年10.5亿千瓦时的绿电,顺着2回220千伏海底电缆送往嘉兴电网,相当于为长三角减少72.6万吨二氧化碳排放。站在海上升压站远眺,风机叶片与蓝天白云、碧波荡漾构成动态的诗,曾经的“能源孤岛”,成了华东地区的“海上能源粮仓”。

在东海之滨的象山县涂茨镇,国家电投宁波公司打造的黄沙塘“渔光互补”光伏发电项目,正以一幅“水上发电、水下养鱼”的生态画卷,诠释着绿色能源与乡村振兴的深度融合。这座总建设容量37兆瓦的光伏电站,历经7年稳定运行,每年发电超4500万千瓦时,相当于减少二氧化碳排放约4.45万吨,同时带动当地养殖行业的蓬勃发展,成为绿水青山就是金山银山理念的生动实践。

在海风下,黄沙塘水库波光潋滟,数万块光伏板整齐排列于水面之上,与远处的海天相接,构成独特的滨海景观。项目通过“板上发电、板下养殖”的创新模式,将清洁能源生产与高效水产养殖有机结合。光伏阵列距水面3米以上,既为鲫鱼、南美白对虾等水产品提供遮阴避暑的天然屏障,又能减少水体蒸发和抑制藻类过度繁殖,显著提升养殖品质与产量。同时,结合当地独有的“咸淡水”养鱼法,使养殖产品有了独特的风味。碧波之上,光伏板如蓝色浪涌滚动;清水之下,鱼虾欢跃描绘丰饶图景。黄沙塘“渔光互补”项目,正以科技与自然的交响,谱写新时代高质量发展的绿色乐章。

农光互补,追风逐日,见证光伏“蓝海”的诞生。5月30日17时46分,伴随着调度的最后一声“开关合闸”,由国家电投金华公司负责建设的丽水莲都万亩千兆光伏项目一期工程全面并网发电。该项目是浙江省最大的山地光伏项目,也是浙江公司建成的最大装机容量集中式光伏项目。光伏板顶部进行太阳能发电的同时,未来还将在光伏板下种植茶叶、金银花、黄芩等耐阴经济作物,实现土地资源的立体化高效利用。通过这种开发模式,180兆瓦光伏板每年可生产2.45亿千瓦时的清洁电能,相当于节约标准煤7.5万吨,每年可减少二氧化碳排放量20万吨。清洁能源的光芒,正照亮浙西南的绿色转型路。

远在内蒙古正蓝旗的风电场,25台风机构成的白色森林在草原上舒展。每年3.1亿千瓦时的发电量,为锡林郭勒盟地区减少31万吨二氧化碳排放,56万张绿证在交易平台上的成功流转,让草原的清风跨越千里,为华北和南方的绿色发展注入“跨区域能量”。

在“双碳”目标引领下,国家电投浙江公司正探索“光伏+储能+”的多维融合模式,持续深耕综合智慧能源领域,让每一寸土地、每一片水域释放更大的生态与经济效益,为浙江建设国家清洁能源示范省贡献更多“国家电投方案”。



长兴鑫江矿矿山治理光伏发电项目

绿色生态惠及民生

787万元,装机容量2.1兆瓦,每年可提供清洁电力210万千瓦时,节约标煤约840吨,减排二氧化碳约570吨,减排二氧化硫约63吨,是当地首个能源生态融合发展综合利用项目。

据介绍,该项目建设采取“分层剥离、交错回填、土壤重构”等技术手段进行土地复垦和土壤改良,通过“光伏+复绿+牧业种植+蓄能互补”的方式,实现矿区的重复利用和功能置换,对于解决废弃矿山及周边山体边坡存在的地质灾害隐患、矿山生态系统修复和美丽乡村建设具有重要意义。

值得一提的是,在实现光伏生态治理的同时,国家电投浙江公司通过商业运营模式创新,采用“度电分成”的商业模式与村集体实现互利共赢,助力当地农户增收致富,实现社会效益、经济效益、美丽乡村的融合发力,助力当地共同富裕。该项目摒弃传统的付租金模式,创新性地采用与当地村集体进行利益共享的模式。同时,将项目部分运维服务属地化委托,增加农户劳动收入。项目运营三年,村集体账户累计增收超24万元,在电站务工的村民增收稳定。

绿色生态,助农增收。丽水莲都万亩千

兆光伏项目建设期吸纳500余名当地村民参与施工,带动6个村集体经济增收超百万元,后期通过土地流转租金和板下农业务工使当地百姓实现长期的“双增收”,实现项目与属地共赢。绿电富民,折射出莲都区不断加快“绿水青山”向“金山银山”转化的步伐,也让莲都成功成为浙江省首批调出“山区26县”的三个县之一。

在梅溪镇草荡水库一望无垠的水面上,13.6万块光伏板与成簇鱼群相映成趣,一列列高铁在光伏矩阵织起的绿网中穿湖而过,形成一道亮丽的风景线。电站发出绿电“渔光互补”,助力千亩鱼塘每年产出60万公斤淡水鱼,带动村民增收420万元,以生动实践描绘了绿水青山就是金山银山的动人画卷。

国家电投浙江公司积极探索两山转化通道,发挥绿色低碳、数智赋能、和美共富特色叠加优势,构建清洁高效城乡绿色能源供应体系,全面提升能源发展、城乡统筹、乡村振兴,让昔日的绿电“洼地”迅速成长为绿电“高地”。绿水青山就是金山银山理念在百姓的幸福日子里生根发芽、开花结果,诠释了“人不负青山,青山定不负人”的深刻内涵。

智慧能源创新引领

70%充放电深度下能循环多次,退役后还能以50%的残值回收,真正实现“全生命周期绿色”。

近年来,国家电投牵头构建浙江省能源生态圈,发挥“建设快、覆盖广、整合量大、投资适度”的特点,提供可落地场景及实证方案,赋能生态伙伴,加快推进新型能源系统建设,助力“双碳”目标实现,打造以“储能+负荷

和平储能,绿色续航。国家电投湖州综合智慧能源项目“和平储能”,位于长兴经济技术开发区城南工业区,占地27.6亩。项目具有安全性高、经济性好、建设周期短、产业融合强等特点,通过“需求-产业-项目”的有机结合,打造“能源生态圈”典型示范。值得一提的是,这个一期项目达47MW/478MWh的巨型储能电站,像一座电能“水库”在电网中灵活调峰:光伏大发时,144个电池单元悄然“蓄水”;企业用电高峰时,又快速“放水”补能。更神奇的是,这些电池在

资源”为主,高度聚合分布式光、储、充等资源的综合智慧零碳电厂,围绕“乡村、城镇、园区”三种形态,“三网融合平台智慧系统、源、荷、储”四大元素,建设可控资源池,牵头构建能源生态圈,按照“湖州先试、浙江先行”的实施计划,牵头推进浙江省域综合智慧零碳电厂建设,助力全省能源保供。

安吉长虹园区的“光储充”系统,是智慧能源的微观样本。该项目利用厂房屋顶和地面车棚,构建包括7兆瓦光伏,100kW/500kWh储能装置和2台60千瓦直流快充充电桩在内的“光伏+储能+充电桩”三位一体源网荷储智慧能源体系。该项目是国家电投浙江公司首个综合智慧能源项目,也是浙江省首批源网荷储新型电力系统试点项目。

智慧能源,毫秒级响应。该项目接入国家电投集团综合智慧能源管控与服务平台“天枢一号”系统,将“光储充”连成一体:晴天中午,光伏板发的电优先供工厂生产,多余的存进储能;傍晚下班,储能放电满足充电桩高峰需求。系统屏幕上跳动的数据如乐谱般灵动,毫秒级的调控让每一度电都在刀刃上。“以前用电高峰总担心跳闸,现在在光伏、储能、充电桩配合得像交响乐团,稳得

很!”园区电工师傅的比喻生动又贴切。

作为浙江省内单体最大的屋顶分布式光伏发电项目,衢州极电光伏电站以其独特的创新特点和技术优势,成为绿色能源领域的新开拓。衢州极电工厂的屋顶藏着“发电秘密”。10万块光伏组件与20个车间屋顶“无缝衔接”,BIPV技术让厂房摇身一变成“发电站”,每年产出15500万千瓦时绿电。夏天走进车间,员工说:“以前屋顶晒得烫,空调开再大也热;现在有了光伏板隔热,温度降了3度,电费还省了20%!”这些会发电的屋顶,成了绿色制造的生动注脚。

继续深挖用户侧,大力开发用户侧综合智慧能源。未来,国家电投将以打造综合智慧零碳电厂为契机,持续推进新型电力系统项目建设,进一步推动城镇、乡村和园区用能的清洁化、低碳化。

咬定青山不放松,一幅幅绿色低碳发展的美好图景,映衬出国家电投在浙江打造综合智慧零碳电厂的全新范式。零碳生活、绿色发展,这里正在为能源革命给出全新的诠释。国家电投浙江公司也将愈加实干笃行,积极履行央企社会责任,切实把“绿水青山”生态资源价值转化为助力城乡共富的“金山银山”。

国家电投浙江公司“践行绿水青山就是金山银山理念、推动绿色发展”主题团日剪影



内蒙古正蓝旗风电项目

本版图片由李鑫业提供